

ПОЛИТЕХНИК

Орган парткома, дирекции, профкома, комитета ВЛКСМ и месткома Ленинградского Политехнического института им. М. И. Калинина

№ 42
(1170) 54
Вторник,
25
ноября
1947 года

Боевой соратник
великого Сталина —
Вячеслав Михайлович
МОЛОТОВ —
кандидат в депутаты Совета
города Ленина

ОНИ ЗАСЛУЖИЛИ НАШЕ ДОВЕРИЕ

КОЛЛЕКТИВ ИНСТИТУТА ВЫДВИНУЛ СВОИМИ КАНДИДАТАМИ В ДЕПУТАТЫ ЛЕНИНГРАДСКОГО ГОРОДСКОГО СОВЕТА

**ВЯЧЕСЛАВА МИХАЙЛОВИЧА МОЛОТОВА,
М. А. Шателена, К. Н. Шмаргунова,
М. М. Карнаухова, И. Д. Кугушева**
и в депутаты ВЫБОРГСКОГО РАЙОННОГО СОВЕТА
**В. В. Данилевского, Л. Н. Шалина
и Н. М. Французова**

Огромный актовый зал был переполнен. Здесь собрались старейшие ученые и молодые научные работники, преподаватели и студенты, рабочие и служащие нашего института. Более двух тысяч человек пришло сюда, чтобы наметить кандидатов в депутаты Ленинградского городского и Выборгского районного Советов депутатов трудящихся.

Предвыборное собрание открывает председатель местного комитета института доцент В. П. Гурьев. Места за столом президиума занимают видные ученые, студенты — отличники учебы.

Первое слово предоставляется лауреату Сталинской премии профессору В. В. Данилевскому.

— На нашей, на советской земле, — говорит он, — трудятся люди нового типа. Этот приход человека нового, сталинского типа — одно из величайших достижений советского строя.



Профессор В. В. Данилевский предлагает выдвинуть кандидатом в депутаты Ленинградского городского Совета В. М. Молотова
Фото Г. Коновалова

Оратор говорит о том, как советские люди залечивают раны войны, как один за другим поднимаются из пепла города, как шахты дают свою довоенную выработку, как справляют новоселье миллионы колхозников в новых домах.

— Все эти победы одерживаются советским народом под руководством великого вождя Иосифа Виссарионовича Сталина. Я с большой радостью предлагаю выдвинуть нашим кандидатом в Ленинградский городской Совет любимого всеми советскими людьми стойкого борца за счастье нашего народа, за коммунизм, ближайшего соратника товарища Сталина — Вячеслава Михайловича Молотова.

Это предложение выразило мысли и чувства всех присутствовавших. В едином порыве все встают. Под сводами зала гремит восторженная овация в честь товарища Молотова.

Профессора В. В. Данилевского сменяет на трибуне профессор И. И. Леви.

— Я думаю, — обращается он к собравшимся, — что весь коллектив института горячо поддержит предложение о выдвижении Вячеслава Михайловича Молотова кандидатом в депутаты Ленинградского городского Совета. Мы знаем товарища Молотова как одного из крупнейших государственных деятелей нашей страны. Когда читаешь газеты,

проникаешься огромным уважением к нашей советской дипломатии, к Вячеславу Михайловичу Молотову. Весь наш народ хорошо знает товарища Молотова как неумолимого борца за счастье советских людей. Мы хорошо помним выступление товарища Молотова по радио 22 июня 1941 года, когда фашистские захватчики напали на нашу Родину. Товарищ Молотов заявил тогда: «Наше дело правое. Враг будет разбит. Победа будет за нами».

Сбылись вешние слова Вячеслава Михайловича. Сбылись потому, что он выразил наши надежды, наши мысли, наши желания.

И. И. Леви рассказывает о своей встрече с Вячеславом Михайловичем. Это было в 1937 году. Делегация Политехнического института, в которую входили такие видные ученые, как академик Байков и профессор Шателен, приехав в Москву, обратилась к председателю Совета Народных Комиссаров с просьбой принять ее для доклада. Встреча тотчас же состоялась. Товарищ Молотов интересовался работой института, вспоминал о своей учебе в нем.

Председатель Выборгского районного Совета депутатов трудящихся тов. Иванов посвящает свое выступление послевоенному расцвету города Ленина. Он говорит о высоком долге народных депутатов Ленинградского Совета.

— Они призваны сделать наш великий город, — заявляет тов. Иванов, — еще более крупным центром культуры, науки, промышленности. Вот почему я горячо под-

держиваю предложение о выдвижении кандидатом в депутаты Ленинградского городского Совета боевого соратника Сталина — товарища Молотова. Я уверен, что студенты, профессоры, преподаватели, рабочие и служащие вашего института с большой радостью будут голосовать за Вячеслава Михайловича — верного сына Родины, руководителя внешней политики, неумолимо борющегося за мир и безопасность народов (бурные аплодисменты).

На трибуну поднимается профессор А. А. Морозов.

— Имя Вячеслава Михайловича Молотова, — говорит ученый, — миллионы трудящихся во всем мире произносят с глубоким уважением и любовью. Старшее поколение политтехников помнит Вячеслава Михайловича еще студентом нашего института. Он учился в нем в 1911 году. Все мы одинаково хорошо знаем его славный жизненный путь передового борца за счастье нашего советского народа.

Вячеслав Михайлович Молотов является крупнейшим ученым нашей страны. Его работы в области развития международных отношений, теории государства нового типа, коллективизации сельского хозяйства являются ценным вкладом в нашу науку. С большим удовлетворением встретил советский народ решение об избрании В. М. Молотова почетным членом Академии наук СССР.

От двухтысячного коллектива комсомольцев института кандидатуру товарища Молотова горячо поддерживает секретарь комитета ВЛКСМ тов. Яковлев.

— Молодежь нашего института с большой радостью поддерживает предложение профессора Данилевского о выдвижении кандидатом в депутаты Ленинградского городского Совета Вячеслава Михайловича Молотова.

Вячеслав Михайлович — друг советской молодежи. И мы горячо любим Вячеслава Михайловича. Вся его прекрасная жизнь большевика, его деятельность, для нас — образец служения народному делу.

Собравшиеся единодушно, под долго несомлаемые аплодисменты, принимают решение о выдвижении кандидатом в депутаты Ленинградского городского Совета депутатов трудящихся по 115 избирательному округу верного сына большевистской партии, ближайшего соратника великого Сталина, виднейшего партийного и государственного деятеля, боевого руководителя внешней политики Советского государства Вячеслава Михайловича Молотова.

С огромным воодушевлением участники собрания послали приветствие товарищу Молотову.

В зале снова возникают овации в честь вождя Советского Союза великого Сталина и его верного соратника Вячеслава Михайловича Молотова.

И снова в зале раздаются бурные аплодисменты, когда профессор П. Л. Калантаров произносит с трибуны имя одного из основателей Политехнического института, старейшего ученого, члена-корреспондента Академии наук СССР, профессора Михаила Андреевича Шателена. Он предлагает выдвинуть его кандидатом в депутаты

Ленинградского городского Совета по 137 избирательному округу.

— Славное имя профессора Михаила Андреевича Шателена, — говорит оратор, — широко известно электрикам Советского Союза. Во всех уголках нашей Родины, везде, где создается и развивается энергетическое хозяйство и промышленность нашей страны, обязательно встретишь кого-нибудь из тех многих поколений инженеров-электриков, которым Михаил Андреевич прививал дух творческой инициативы.

Михаил Андреевич — один из тех русских ученых, которые с первых же дней Великой Октябрьской социалистической революции целиком отдали себя созидательной работе по восстановлению и реконструкции народного хозяйства своей Родины. Личные встречи с В. И. Лениным и огромные прекрасные перспективы расцвета нашей страны не могли не захватить такого ученого-патриота, как Михаил Андреевич.

В 1920 году М. А. Шателен — уполномоченный ГОЭЛРО по Северному району. При его прямом участии и руководстве создан план электрификации Северного района, получивший высокую оценку В. И. Ленина и И. В. Сталина. Начинается выполнение плана ГОЭЛРО и сталинских пятилеток, и Михаил Андреевич — активный деятель строительства таких мощных электростанций, как Волховская, Свирская, Днепровская.

Трудно исчерпать обширный ряд работ, которые проведены Михаилом Андреевичем за годы советской власти. В годы Великой Отечественной войны он многое сделал для развития энергетики Узбекистана.

На трибуну поднимается доцент С. М. Старостин. Он с радостью поддерживает кандидатуру профессора М. А. Шателена.

— Михаил Андреевич, — говорит он, — будет нашим достойным представителем в Ленинградском Совете. Огромные задачи ставит народ перед своими избранниками, посылая их в свои Советы. Особенно большие задачи призваны решать депутаты Ленинградского Совета — города великой культуры и науки.

Окончание см. на 2 стр.



21 ноября на предвыборном собрании

Фото Г. Коновалова

ОНИ ЗАСЛУЖИЛИ НАШЕ ДОВЕРИЕ

(Окончание)

Студент Вечерук от имени студенческого коллектива электро-механического факультета и профсоюзной организации института также поддерживает кандидатуру М. А. Шателена.

— Михаил Андреевич, — говорит он, — любимец студенчества. Он прекрасный учитель и воспитатель большого числа специалистов, чуткий и отзывчивый наставник. И мы, его ученики, от всего сердца поддерживаем кандидатуру Михаила Андреевича.

Тепло встретили участники собрания появление на трибуне старшего ученого Михаила Андреевича Шателена.

— Сколько есть у меня сил, — заявляет Михаил Андреевич, — я отдаю их выполнению почетного долга, который вы на меня возлагаете.

Слово предоставляется доценту Зубанову. От группы профессорско-преподавательского состава он предлагает выдвинуть кандидатом в депутаты Ленинградского городского Совета по 157 избирательному округу профессора Константина Николаевича Шмаргунова.

— Он пришел в наш институт, — заявил доцент Зубанов, — в прошлом году. Под его руководством институт залечивает раны войны, возрождаются лаборатории, ведется крупная научно-исследовательская работа, готовятся кадры для индустрии Советского Союза.

За выдающиеся научные работы правительство наградило К. Н. Шмаргунова орденом Трудового Красного Знамени, а за организацию Западно-Сибирского филиала Академии наук СССР — орденом Красной Звезды. В 1938—39 годах Наркомуголь наградило К. Н. Шмаргунова премией в 100 тысяч рублей за изобретение и внедрение в производство электрических отбойных молотков КНШ-3.

Кандидатуру тов. Шмаргунова поддерживает также И. Я. Звягинцев. Выступает доцент А. Н. Морозов. От имени коллектива металлургического факультета он предлагает выдвинуть кандидатом в депутаты Ленинградского городского Совета по 136 избирательному округу одного из старейших профессоров института — члена-корреспондента Академии наук СССР Михаила Михайловича Карнаухова.

— Любовь к Родине, принципиальность, чувство глубокой ответственности за любую порученную ему работу — характерные черты этого выдающегося ученого, — говорит А. Н. Морозов. — Придя в наш институт в 1920 году с одного из заводов, он возглавил кафедру металлургии стали. Нет ни одного металлургического и сталеплавильного завода, построенного в советское время, в проектировании которого не принимал бы участия профессор Карнаухов. За высокие заслуги перед Отчизной правительство наградило его тремя орденами, присудило ему Сталинскую премию.

Кандидатуру профессора Карнаухова горячо поддерживают также лауреат Сталинской премии профессор Ю. А. Нехендзи и студент металлургического факультета тов. Брук.

Пятым кандидатом в депутаты Ленинградского городского Совета выдвинут от института студент Илья Дмитриевич Кугушев. Доцент В. С. Поляков предложил его кандидатуру по 138 избирательному округу.

— Студент Кугушев, — заявил он, — пришел к нам из армии. За заслуги перед Родиной в дни войны он был награжден двумя орденами и рядом медалей. Отличную учебу тов. Кугушев совмещает с большой общественной работой. Он является заместителем секретаря партийной организации института. Я глубоко уверен, что тов. Кугушев оправдает оказываемое ему доверие.

На трибуну поднимаются студенты В. Рябошлык и Колесник. Характеризуя тов. Кугушева, как скромного и делового человека, подлинного сына Советской Родины, они горячо поддерживают предложение о выдвигании его кандидатом в депутаты Ленинградского городского Совета.

По пяти избирательным округам выставил наш институт своих кандидатов в депутаты Ленинградского городского Совета. Это люди, заслужившие народное доверие: верный сын большевистской партии, ближайший соратник великого Сталина — Вячеслав Михайлович МОЛОТОВ, крупнейший ученый, член-корреспондент Академии наук СССР М. А. ШАТЕЛЕН, директор нашего института К. Н. ШМАРГУНОВ, один из старейших профессоров института, член-корреспондент Академии наук СССР М. М. КАРНАУХОВ и студент-отличник И. Д. КУГУШЕВ.

Председательствующий предлагает перейти к выставлению кандидатов в депутаты Выборгского районного Совета депутатов трудящихся.

Ассистент П. Н. Батуров предлагает выдвинуть кандидатом в депутаты Выборгского районного Совета по 113 избирательному округу лауреата Сталинской премии профессора доктора технических наук В. В. Данилевского.

Кандидатуру профессора Данилевского поддерживает доцент К. М. Великанов.

Доцент В. П. Гурьев предлагает выдвинуть кандидатом в депутаты Выборгского районного Совета по 115 избирательному округу доцента, кандидата технических наук Леонида Николаевича Шалина.

Профессор А. П. Любан и студент В. Москалев отзываются о доценте Л. Н. Шалине как о чутком и отзывчивом товарище, внимательном педагоге.

Студент электро-механического факультета тов. Каляев предлагает выдвинуть кандидатом в депутаты Выборгского районного Совета по 114 избирательному округу студента Николая Мироновича Французова.

Доцент М. В. Костенко и студент Б. Шапиро горячо поддерживают кандидатуру тов. Французова.

Трех кандидатов по трем избирательным округам выдвинул институт кандидатами в депутаты Выборгского районного Совета. Это — видный ученый, профессор В. В. ДАНИЛЕВСКИЙ, доцент Л. Н. ШАЛИН и студент Н. М. ФРАНЦУЗОВ.



На юбилейной выставке института. У стенда научного отдела

Фото М. Пригожина

Великий ПОЧИН

Пятилетку — в четыре года!

Призыв работников ленинградской промышленности о выполнении пятилетнего плана в четыре года встретил горячий отклик в сердцах политтехников.

— Я думаю, — заявляет лауреат Сталинской премии, профессор Л. Г. Лойцянский, — что выражу мнение всех научных работников института, если скажу: мы все с радостью присоединяемся к обращению трудящихся ленинградских предприятий. Мы, научные работники, обязаны неустанно помогать промышленности в освоении новых производств, в создании новых машин, аппаратов и приборов. Наш институт и его кадры позволяют оказать предприятиям Ленинграда большую научную помощь, которая будет способствовать выполнению плана послевоенной сталинской пятилетки в четыре года. Для этого нам необходимо выполнить пятилетний план научно-исследовательских работ к концу 1949 года.

Об этом же говорит и профессор Ю. А. Нехендзи:

— В дальнейшем развитии силы и мощи Советского государства науке принадлежит ведущая роль. Особенно важные задачи стоят перед нашей металлургией и топливной промышленностью. Ученые металлургического факультета, оказывающие все возрастающую помощь заводам металлургии, приложат все силы и знания для обеспечения успешного выполнения пятилетнего плана в четыре года.

Горячо приветствуя и одобряя новый патриотический почин трудящихся города Ленина, коллектив профессоров, преподавателей, научных сотрудников, аспирантов, рабочих и служащих на общем собрании присоединился к обращению. Принято решение: оснастить важнейшие лаборатории института новыми исследовательскими установками с тем, чтобы оказать предприятиям Ленинграда необходимую помощь в освоении новой техники производства, создании новых машин, станков и аппаратуры. Коллектив института дал слово выполнить к концу 1949 года исследовательские работы по основным проблемам в объеме пятилетнего плана.

ПЕРВЫЕ ШАГИ ГРУППЫ

Письмо студента Я. Цирель

Наша 423 группа — одна из самых молодых на электро-механическом факультете — она образовалась лишь в октябре этого года. Но знаем мы друг друга в течение двух-трех лет, так как и до разбивки по специальностям, сведшей нас в одну группу, занимались вместе.

Все мы обладаем, примерно, одинаковыми способностями и аккуратно выполняем текущие задания. Это, во-первых, упрощает взаимные консультации, а, во-вторых, не позволяет кому-либо отстать в учебе и затем, выбываясь из сил, догонять своих товарищей.

Если оказывается, что можно не в ущерб остальным занятиям сделать какое-нибудь задание досрочно, почин подхватывается всей группой. Так было с курсовым проектом под'емника — болным местом всех студентов четвертого курса. Двое наших студентов — Кира Белавина и Миша Фельдман — «вырвались» вперед, сделав меньше чем за месяц что-то около 45—50 процентов проекта. За ними потянулась вся группа. И сейчас у всех нас, за одним-двумя исключениями, проект сделан на 25—30, а то и больше процентов.

Почти так же хорошо сдается домашнее чтение по иностранному языку.

Однако не у всех дела обстоят так же благополучно. Только приступил к работе над проектом под'емника Дима Кадомский. Чем же можно это объяснить? Может быть, много времени отняли у него подготовка и проведение факультетского вечера отдыха? Нет, дело не в этом. Все студенты нашей группы имеют общественные обязанности в масштабе группы, факультета и даже института. Ведь советский инженер немислим без навыков общественной работы. Почему же, скажем, успешно справляются с учебным планом Игорь Груздев и Лева Рисс, почему могут успешно заниматься Кира Белавина и Миша Геронимус, работающие агитаторами на избирательном участке и одновременно играющие в факультетской баскетбольной команде?

Нет, очевидно, единственной причиной отставания Кадомского является лень. К его «методам» склоняется и Виктор Юринов. А ведь оба они могут идти в авангарде группы.

Большой недостаток — перетруженность учебных планов. Хочется уделять максимум внимания таким предметам, как спецкурс трансформаторов, сети и системы, математика, т. е. предметам, которые и определяют нашу специальность. А времени не хватает.

Баланс времени можно было бы значительно увеличить за счет



Студентка 423-й группы К. Белавина в крановой чертежной Фото М. Пригожина

уменьшения числа лекционных часов. Надо предоставить студентам старших курсов больше самостоятельности, больше доверять их силам и больше с них требовать.

Очень много дали бы нам занятия, проводимые так, как их проводит Л. М. Пиотровский. Основной материал, литература по его предмету прорабатываются нами самостоятельно, дома. На занятиях же разбираются лишь узловые вопросы темы, в порядке полуконсультации. Это приучает нас к самостоятельной работе, заставляет критически относиться к прочитанному.

Много полезного дает нам разработка проекта под'емника. Но если бы мы делали его на один семестр раньше (перенеся, скажем, проект редуктора на мало загруженный пятый семестр, а под'емник соответственно на шестой), то ничего страшного не произошло бы. А польза была бы несомненная, так как появилась бы возможность уделить больше времени специальным курсам и, может быть, ввести новые.

Или же освободить день для самостоятельных занятий, давно, кстати, нам обещанный. Он просто необходим на старших курсах — не столько для текущих заданий, сколько для того, чтобы иметь возможность следить за периодической литературой, быть в курсе последних достижений науки и техники.

На снимке: студенты 423-й группы на занятиях с профессором Л. М. Пиотровским Фото М. Пригожина



Ответственный редактор М. КУЗЬМИН

СТУДЕНТЫ У ИЗБИРАТЕЛЕЙ

АГИТАТОРЫ ПРИШЛИ НА КВАРТИРЫ

Агитаторы — студенты, аспиранты и преподаватели нашего института — ведут большую работу с избирателями. Они бьются на квартирах, беседуют с избирателями на самые разнообразные темы, читают лекции, организуют доклады.

Студенты Г. Вольфсон, Б. Мазель и Л. Москвина провели с избирате-

лями беседы о международном положении, рассказали о том, каким будет наш город в конце пятилетки.

Студент инженерно-строительного факультета Н. Егоров обещал помочь жильцам, проживающим в доме № 66 по Реймерсовскому переулку, освободить от дров прачечную, добиться, чтобы отремонтировали и привели ее в порядок.

На агитпункте создана студенческая самодеятельная бригада. В ее составе — певцы, аккордеонисты, чтецы. Недавно на агитпункте состоялся концерт этой бригады.

Студентами-агитаторами вылучен уже второй номер стенной газеты «Голос избирателя».

Агитколлектив, возглавляемый доцентом В. Г. Подпоркиным, провел ряд докладов и бесед.